

旧版文章

天人古今

- 古今通论
- 古代通论
- 世界史论
- 当代三农
- 现实问题
- 旁通类鉴

先秦史论

- 先秦通论
- 原始经济
- 文明起源
- 夏商西周
- 春秋战国

汉唐史论

- 汉唐通论
- 战国秦汉
- 秦国秦代
- 西汉东汉
- 魏晋南北朝
- 隋唐五代

宋元史论

- 宋元通论
- 唐宋通论
- 北宋南宋
- 辽金西夏
- 蒙元史论

明清史论

- 明清通论
- 明代通论
- 明中后期
- 清代通论
- 清代前期

近代史论

- 近代通论
- 清代晚期
- 民国通论
- 民国初年
- 国民政府
- 红色区域

现代史论

- 近世通论
- 现代通论
- 前十七年
- 文革时期
- 改革开放

学科春秋

- 学科发展
- 专题述评
- 年度述评
- 学人学术
- 学者小档

理论方法

- 史观史法

国学网——中国经济史论坛 / 论著评介 / 古代史著 / 田制、租佃、阶级 / 《五代十国土地所有制研究》目录、前言

《五代十国土地所有制研究》目录、前言

2004-10-24 武建国 中国经济史论坛扫校, 旧版文章 点击: 1204

《五代十国土地所有制研究》目录、前言

《五代十国土地所有制研究》目录、前言

作者: [武建国](#) (中国经济史论坛于2004-7-13 21:50:16发布) 阅读215次

五代十国土地所有制研究
武建国著

北京: 中国社会科学出版社, 2002. 9

目 录

前 言	(1)
第一章 唐后期土地所有制关系的发展变化	(1)
第一节 国家土地政策的转变及土地的私有化	(2)
一 国家土地政策的转变	(2)
二 唐后期土地私有化的发展	(14)
第二节 唐末土地所有制结构的变化	(22)
第二章 五代十国的土地国有制及土地配置方式	(32)
第一节 招集流民垦辟荒土	(33)
第二节 招引逃户复业与请射承佃	(51)
第三节 籍没土地的处置	(59)
第四节 置学田	(61)
第五节 置营田与屯田	(64)
第六节 置皇庄与官庄	(76)
第三章 五代十国国有土地的私有化	(83)
第一节 国有荒闲无主土地的私有化	(83)
第二节 营田与屯田土地的私有化	(96)
第三节 官庄土地的私有化	(102)
第四章 五代十国大土地所有制发展的途径和特点	(107)
第一节 大土地所有制发展的途径	(108)
一 占取国有荒闲无主土地	(109)
二 请射国有土地	(113)
三 获取赐田	(119)
四 恃势强夺土地	(121)
五 低价强买土地	(123)
六 正常购买土地	(125)
七 寺院土地	(128)
第二节 大土地所有制发展的特点	(134)
结 语	(142)

前言

唐宋是中国封建社会生产关系发生重大变化的历史时期。处于唐宋之际的五代十国，上承唐代，下启宋代，存在的年代虽然不算长，若以朱温篡唐建后梁(907年)至赵匡义灭北汉(979年)来计算，仅存七十余年；若按照封建史家以王朝的兴亡为断代标准来计算，到赵匡胤建立北宋(960年)，只有五十三年时间。但因其是处于唐宋之际的特殊历史阶段，在唐宋史研究中的重要性则不言而喻，显然是唐宋生产关系研究中不可或缺的重要环节。

封建土地所有制是封建社会生产关系的基础和核心，因而对其的研究，历来为中外学者所注重。唐代(主要是中唐以前)与宋代土地制度、土地所有制关系的研究，已极为深入广泛，中外学者撰写的著作和论文迭出不穷，硕果累累。但对介于唐宋之间的五代十国土地所有制关系的研究，却一直比较静寂，著述可谓凤毛麟角，屈指可数。五代十国的历史复杂纷繁，资料难觅，是造成这一状况的主要原因。二十世纪八十年代以来，学界对于五代十国的研究已有所加强，先后出版了陶懋炳先生的《五代史略》、郑学檬先生的《五代十国史研究》、张其凡先生的《五代禁军初探》、任爽先生的《南唐史》、杜文玉先生的《南唐史略》等著作，发表的研究论文的数量比以往亦有增长。但是，关于五代十国土地问题、土地所有制关系方面的研究论著，仍很难觅见。迄今为止，国内外还未见有专题研究五代十国经济、五代十国土地所有制的著作问世，这一领域至今仍是史学研究的薄弱之处，亟待进一步加强。

由于五代十国经济史研究的薄弱甚至某些方面存在着空缺，致使我们难以十分清晰唐宋时期土地所有制关系发展演变的脉络和整体面貌，在一些方面尚存在着模糊甚至被隔绝之感。封建土地所有制形态决定着封建社会生产、分配、交换、消费社会生产全过程和生产关系中不同要素相互间的一定关系，并直接影响到社会的政治生活。因而，从一定意义上讲，五代十国土地所有制研究，是五代十国经济史乃至五代十国史研究的基础。

为了有助于解决唐宋时期生产关系发展演变过程中的若干疑难问题，梳理和揭示五代十国土地所有制关系的存在形式和发展脉络，我在1992年完成并出版了《均田制研究》一书后，便开始着手五代十国土地所有制关系的探索和研究。

然而，五代十国土地所有制关系的研究，其艰难程度有逾于均田制研究，最棘手之处，在于资料的极难收集。五代十国是唐末藩镇割据的继续，战与乱占据了大部分时间，波及大部分地区，故而少载笔之士，文字不完，纪纂荒阙，典录文献废于丧乱，或散佚不彰，或断璋残壁，终非全帙。又由于宋人多囿于正统陈见，贬斥五代，尤视十国为僭伪，故编纂五代十国史书时，多疏而不记，以致典文事迹多阙。而流传下来的文献史籍，记政治、战争尤详，述经济简略，且极为分散。虽数年来，努力从多方面搜罗资料，仍感多有欠缺，以致对某些方面的问题尚难以进行深入系统的研究。因而，现在即将付梓的这部著作，只能在就我已掌握的资料的基础上，集中对五代十国土地所有制关系中的主要方面作系统论述，既注重其存在形态，又注重其发展变化。一些相关的方面和某些专题，则留待日后继续挖掘资料，逐步补阙。

自唐中叶均田制废弛后，封建土地所有制关系开始进入一个新的历史时期。在这新的历史时期的初始阶段，土地所有制关系发展演变的走向如何？土地所有制关系形成什么样的一种格局，形成什么样的发展趋势？唐末是否发生变化？这些是我们研究五代十国土地所有制关系的历史前提和社会基础，同时亦是弄清和了解唐中叶以后直至宋代土地所有制关系发展演变的脉络所不可或缺的。因此，本著作的研究以唐后期为切入点。第一章便集中探讨唐后期土地所有制关系的发展变化。

五代十国时期，集中统一的封建国家已经不存在，而是处于分裂割据状态；战争频仍，人佚地荒；政局不稳，社会动荡；武将跋扈，政权嬗递。鉴于这样的特殊社会背景及资料的匮乏，在五代十国土地所有制关系研究中，我们以土地国有制和大土地私有制为两条主线，围绕这两条主线展开探讨和论述。第二、第三章，集中论述传统的封建土地国有制在五代十国时期的基本状况、配置与经营方式及私有化。第四章，重点探讨封建大土地私有制在五代十国时期发展的主要途径和特点。在整体研究和论述过程中，力求能够既展示出五代十国时期土地所有制关系的一般性，又揭示其在特殊历史条件下的时代特点。

我能写就这部著作，首先要感谢我的导师、著名经济史学家李埏教授。多年来，李埏教授对我在中国古代土地制度史方面的研究，给予了诸多的鼓励和指导，促使我锲而不舍，不

历史理论
领域视野
方法手段
规范学风

史料索引

古今文献
考古文物
简帛文书
回忆追述
社会调查
论著索引

论著评介

通论文集
古代史著
明清史著
近代史著
现代史著

动态信息

期刊集刊
网站网刊
团体机构
学术会议
研究动向

他山之石

世坛综考
美国史坛
西欧史坛
东亚史坛
其他地区

池月山云

文史随笔
知识小品
诗词诗话
文艺点评
小说演义
史眼世心

断进取。

本著作既有因资料缺乏而留下的遗憾，又有因本人学识浅薄而存在的不足，期望得到专家同仁匡正。

出处：中国经济史论坛扫校

责任编辑：echo

[发表评论](#)

[查看评论](#)

[加入收藏](#)

[Email给朋友](#)

[打印本文](#)

平均得分 0, 共 0 人评分

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10